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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svinénik, svincnik, radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 20 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo tock,
ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 30 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko riete s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznaite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante, enacbe in tabele

Osnovne veli¢ine in zakoni

Enosmerna vezja
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Elektronska vezja

Usmernik Operacijski ojaCevalnik
U I Invertirajoca vezava
Ug = Tm Ug =Upn - Z}FC R,
U I TR
Usr :2Tm Usr :Um_ﬁ
Neinvertirajo¢a vezava
R
A=1+-2
. " R,
Tranzistor
I = —alg = Bl R,...upor v povratni zanki
o« R,...upor na vhodu
T1-a
I +Ig+1;=0 Napetostno ojacenje

A,[dB]=20log 4,

A[dB]

4,=10 20

Elektri¢ne instalacije

Razsvetljava, svetlobno-tehni¢ne enacbe

_D _Pnk
E=7 E=—y

Prevodnost bakra: 1 = 56 sz
mm

Preseki vodnikov in moc&i bremen

_200-/-1 _ 200-I-P 2 _

_1~Au%~Uf_/1.Au%.Uf2(mm) P Uf]

~200-1/-1-cosp _ 200-1-P 2 _

A= /I-AM%-Uf _l-Au%-UfZ(mm) P—UfICOS(p

4-100-71-7-/3 _ 100:1-P (mm?) U =Y P—3U.1 = 3UI
A-Mu%-U 1. Au%- U2 ) f

100-7-1-cosp-~/3 _ 100./-P ) B )
A= A-Au%-U _/1~Au%.U2(mm ) P—3UfICOS¢7—\/§UICOS¢)
Ik23 < (kcu 'A)2

__ 200 . ) _211
" 1-Au%-U? 2.(R-4) AU‘A-A(V)
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Tabela 1: Korekcijski faktor pri polaganju vec tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov

5/20

f, — korekcijski faktor zaradi skupinskega polaganja

Razporeditev kablov

Stevilo tokokrogov ali $tevilo veéZilnih kablov v zasgitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
polozeni v cevi ali zaprtih 1 08 | 0,7 | 065 | 0,6 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
. . , . 145.7 .
1.pogoj: 71<1,<I, 2.pogoj: 1, <1451, =1, = % I;=1;-f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok za$¢itne naprave je: I, =k - I,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 4 A I,=21-1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 13 A I, =191
Pri talilnih vlozkih 16 A ali ved I,=16-1,
Pri instalacijskih odklopnikih I,=145-1
Pri odklopnikih 1,=12-1,
Tabela 3: Dopustna trajna tokovna obremenitev bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najviSja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
St obremenjenin |5 | 5 | 5 | 3 | > | 3 | 2 | 3| 2| 3| 2] 3
vodnikov
Nazivni presek Dopustna tokovna obremenitev 7, — zdrzni tok kabla v A
2
vmm IZ ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z ]Z
1,5 145|135 | 14 13 | 1751155 (16,5 | 15 | 195|175 | 22 18
2,5 195| 18 | 185|175 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116
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Tabela 4: Nazivni tok varovalk za taljive viozke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim

podroéjem

WA 2] 4]6]8]10]13]16]20]25[32]35]40]50]63]80]100]125]160]200]

Tabela 5: Vrednost nazivnega toka inStalacijskih odklopnikov

h(A)| 6|8 [10]13]16]20]25[32]40][50]|63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitev elektromagnetnih sprozZnikov instalacijskih odklopnikov

InStalacijski odklopnik | I, (odklopni tok zasCitne naprave)

Izvedba B I,=(3-5)-1,
lzvedba C 1,=(5-10)-1,
lzvedba D I,=(10-20)-1,

Temeljni pogoj zas€ite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z,, -I,<U, ali R, -I,<Uj,

Kontrola padca napetosti: u, < uy,,

Tabela 7: Mejna dovoljena vrednost padca napetosti

Vrednost v %

Opis vrste elektriCne inStalacije

3

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske priklju¢ne omarice
ali razdelilnika).

Za elektricne instalacije za razsvetljavo, Ce se elektriCha instalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektriCha instalacija napaja iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske priklju¢ne omarice
ali razdelilnika).

Za tokokrog drugih porabnikov, e se elektriCha instalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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Dano imamo Stevilo 10010x.

Kateremu stevilskemu sistemu pripada zapisano Stevilo? Obkrozite ¢rko pred pravilnim

odgovorom.
A DesetiSkemu.
B  Decimalnemu.
C Dvojiskemu.
D Sestnajstiskemu.
(1 tocka)
Na sliki je kontaktni (LAD) nacért.
‘ S1 S2 M ‘
| | | | N
‘ [ | \/ J ‘
Zapisite, kateri logi¢ni funkciji pripada narisan kontaktni nacrt.
(1 tocka)

Temperaturna odvisnost upornosti.

Katera trditev je pravilna za material z negativnim temperaturnim koeficientom? Obkrozite &rko
pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Upornost materiala se poveca, e se temperatura poveca.
Upornost materiala se zmanj$a, ¢e se temperatura zmanjSa.
Upornost materiala se poveca, Ce se temperatura zmanjsa.
Upornost materiala se ne spremeni ne glede na spremembo temperature.
(1 tocka)

Elektriéno delo (Joulov zakon).

Tri upore z upornostjo R, =1kQ, R, =2 kQ, R; =3 kQ povezemo zaporedno in priklju¢imo na vir
napetosti.

ZapiSite, na katerem uporu se spros¢a najvec toplote.

(1 tocka)



P 251 J 2 01 1 1 0 8

Delovna mo¢.
Kaj opisuje delovna mo¢ harmoni¢no vzbujanega bremena? ObkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom.
A Povpre¢no mo¢ bremena.
B  Najvecjo trenutno mo¢ bremena.
C RazpoloZljivo mo¢ bremena.
D Iz bremena v omreZje odbito mo¢ bremena.
(1 tocka)

Frekvenéna odvisnost reaktance (kapacitivhe upornosti) kondenzatorja.
Zapisite, kako se spremeni vrednost reaktance, ¢e se frekvenca vzbujanja kondenzatorja poveca.
(1 tocka)

Delovanje diode pri zaporni napetosti.
Katera trditev je pravilna, ko je dioda zaporno polarizirana? Obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom.
A Ce zaporno napetost povedujemo, se tok skozi diodo eksponentno poveéuje.
B Ce zaporno napetost povedujemo, se tok skozi diodo eksponentno zmanjsuje.
C Ce zaporno napetost povedujemo, se tok skozi diodo linearno poveduije.
D Ce zaporno napetost povedujemo, se tok skozi diodo skoraj ne spreminja.
(1 tocka)

Operacijski ojacevalnik.

Zapisite, koliksno je obi¢ajno predpostavljeno ojatenje operacijskega ojacevalnika pri vezavah, v
katerih je uporabljen operacijski ojacevalnik.
(1 tocka)

Med katere vodnike v elektri¢nih inStalacijah priklju¢imo diferenéno odklopno stikalo RCD?
ObkroZite €rko pred pravilnim odgovorom.
A L1,L2,L3in PE
B L1,L2,L3inPEN
C L1,L2,L3inN
D L1,L2,L3,NinPE
(1 tocka)
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10. V elektri¢nih inStalacijah vgrajujemo varovalni element, ki ima na €elni strani oznako C10.
Zapisite, za kateri varovalni element gre.
(1 tocka)

11. Na sliki je logi¢no vezje.

A

sibvy  sabv\  s3kvA

e nyE

>1

>1
& D(M)
R Vs
>1 —D—D{l
&

Uporabite dani Veitchev diagram in zapiSite minimizirano logi¢no enaébo za dano vezje.

S1

S2

S3
(2 tocki)
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12. Dan je funkcijski nacrt z integriranim vezjem.

+U

N J

Uce (1 ) Uce 1 1 U

e e : —

L s e [ s
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ZapiSite logi¢no funkcijo za dani funkcijski nacrt.
(2 tocki)

13. Tri kondenzatorje s kapacitivnostjo C, =10 pF, C, =15 pF, C,

6 uF povezemo zaporedno.

IzraCunajte skupno kapacitivnost vezave.
(2 tocki)

14. Na sliki so dane tri tocke s tremi potenciali, kjer sta V; =-30 V, ¥, =0 V. Napetost je
Upg =25 V.

W Uk 8

IzraCunajte napetost Uy med tockama B in C.

(2 tocki)
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15. Pri harmoni¢nem signalu smo izmerili periodo 7 =20 ms.

IzraCunaijte krozno frekvenco signala.
(2 tocki)

16. Na sliki je prikazan oscilogram periodi¢nega signala napetosti.

1.00

500.00m -

0.00

Voltage (V)

—500.00m

-1.00 - : : — |
0.00 25.00m 50.00m 75.00m 100.00m
Time (s)

IzraCunaijte efektivno vrednost napetosti.
(2 tocki)

17. Dano je stabilizacijsko vezje z diodo zener. Dioda zener deluje v stabilizacijskem obmodju
U,=10V. V vezju teCe tok 7 =40 mA. Upornost je R, =200 Q.

I R
[ ]
o L 1
Ty, I,
U,
th UZ Rb

Izracunajte vhodno napetost U, .
(2 tocki)
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18. Bipolarni tranzistor deluje v aktivnem obmodju delovanja. V delovni tocki, v kateri je njegovo
tokovno ojaCenje S =50, smo izmerili kolektorski tok 7, =25 mA.

IzraCunajte emitorski tok 7.

(2 tocki)

19. Poslovno-stanovanjski objekt ima trifazni priklop na distribucijsko omrezje z medfazno napetostjo
U =400 V. Glavne taljive varovalke NV imajo nazivni tok 7, =32 A.

IzraCunaijte prikljuéno mo¢& P v objektu, e upostevamo, da je cosp =1.

(2 tocki)

20. Na kablu, s katerim napajamo enofazni porabnik, imamo padec napetosti AU =1 V. Vodniki s
specifiéno prevodnostjo 4 =56 Sm/mm? so dolgi /=7 m.

IzraCunajte presek A za vodnik, Ce je faznitok 7 =4 A.
(2 tocki)
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2. DE>L

1.

V stanovanjski hiSi imamo ogrevalno/hladilno napravo. Proces segrevanja/ohlajanja
stanovanjskega objekta je odvisen od stanja senzorjev, ki so razporejeni po hiSi. Temperaturo
merimo s tremi senzorji, senzorjem v kletnih prostorih (Sk), senzorjem v nadstropju (Sn) in
senzorjem na podstrehi (Sp).

Senzor v kleti (Sk) je aktiven, Ce je temperatura nad 15 °C (Tk >15°C, Sk =1).
Senzor v nadstropju (Sn) je aktiven, Ce je temperatura nad 22 °C (Tn>22°C, Sn=1).
Senzor na podstrehi (Sp) je aktiven, e je temperatura nad 30 °C (Tp > 30 °C, Sp=1).

Glede na stanje senzorjev ogrevamo (G) oziroma ohlajamo (H) stanovanjski objekt.

Stanovanje hladimo (H), €e sta hkrati aktivha senzorja v kleti (Sk) in nadstropju (Sn).
Stanovanje hladimo (H) tudi, €e je aktiven senzor na podstrehi (Sp).
V nasprotnem primeru stanovanje ogrevamo (G).

1.1. Dopolnite pravilnostno preglednico (tabelo) za izhoda G in H.

Sk Sn Sp G H
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
(2 tocki)
1.2. ZapiSite minimizirani logi¢ni funkciji za izhoda G in H.
(2 tocki)
G H
Sk Sk
Sn Sn

Sp Sp
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1.3. Dopolnite Casovni diagram za izhoda G in H.

| | | | | | | |
| | | | | | | |
sk o
I I I I I I t
| | | | | |
| |
S | |
i : ‘ : ‘ t
| | | | | | | |
S
| | | | | | | |
S
G | | | | | | | |
| | | | | | | | t
| | | | | | | |
| | | | | | | |
H | | | | | | | |
- t
| | | | | | | |

(2 tocki)

1.4. NariSite funkcijski naért za izhod G in dodajte krmilno vezje za krmiljenje ventilatorja. Na
izhodu logi¢ne funkcije grelnik (230 V AC) krmilimo z uporabo bipolarnega tranzistorja in
releja. Grelnik vklapljamo prek releja, katerega napajalna napetost je 12 V.

+U

Sklv-\  snkvy  splv-\

(2 tocki)
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2. Dano je enosmerno vezje s podatki R,=80 Q, R,=600 Q, R;=400 Q, 7, =30 mA.

2.1.

2.2

2.3.

24.

R
—>
U, &

10 w| | n

IzraCunajte tok 7.

(2 tocki)
IzraCunajte napetost U, .

(2 tocki)
Izracunajte moc¢ vira.

(2 tocki)

Kolikdna bi morala biti upornost R,’, da bi se mo¢ vira podvojila?

(2 tocki)
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3. Na harmoni¢no omrezno napetost U =230 V s frekvenco f =50 Hz je priklju¢en enofazni
elektromotor. Absolutna vrednost impedance elektromotorja je Z =52,9 Q.

3.1. IzraCunajte tok v motorju.

(2 tocki)
3.2. IzraCunajte navidezno mo€ motorja.

(2 tocki)
3.3. Elektricna delovna mo¢ motorja je P =750 W. lzraCunajte jalovo mo& motorja.

(2 tocki)

3.4. lzraCunaijte kapacitivhost kondenzatorja, ki ga je treba povezati vzporedno z motorjem, da
bo vezava izkazovala povsem ohmski znacaj.

(2 tocki)
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4. Na sliki je polnovalni usmernik z glajenjem in podatki R, =50 Q, C =1000 uF. PrikljuCen je na
omrezno napetost U, =230V, f =50 Hz. InStrumenta merita srednjo vrednost napetosti na
bremenu in srednjo vrednost toka skozi breme. Ampermeter kaze 7, =600 mA.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

U}H + c== =[] ®

IzraCunaijte, koliko kaZe voltmeter.
(2 tocki)

IzraCunajte maksimalno napetost na bremenu U,,. Priizracunu upo$tevajte, da je
v vezju Ze priklju¢en gladilni kondenzator.

(2 tocki)

IzraCunajte sekundarno Stevilo ovojev transformatorja, ¢e ima primarno navitie N, =500
ovojev. Pri izraunu padec napetosti na diodah lahko zanemarite.

(2 tocki)

IzraCunajte, koliko bi pokazal voltmeter U, ,, Ce prvotni kondenzator zamenjamo z novim,
s kapacitivnostjo C, =470 uF.

(2 tocki)
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Na elektri¢no inStalacijo s fazno napetostjo U; =230 V priklju¢imo porabnik mo¢i P = 3,4 kW
s faktorjem delavnosti cosg =0,8. Kabel z vodniki specificéne prevodnosti 1 =56 sz je
mm

v za&¢itni cevi polozen skladno s skupino B2. Porabnik samostojno varujemo z varovalnim

elementom, kot je razvidno v enopolni shemi.

—

I

5.1. IzraCunajte fazni tok / skozi porabnik.
(2 tocki)

5.2. 'V tabeli izberite ustrezni nazivni tok I, varovalnega elementa.

(2 tocki)

5.3. Preverite in zapiSite 1. in 2. pogoj za za&¢ito pred obremenitvijo ob pravilno izbranem
preseku 4 za kabel, da bo varovalni element ustrezen.

(2 tocki)

5.4. Dovoljen padec napetosti na kablu je lahko najve¢ Au% =3 %. lzraCunajte, kolikSna je
lahko najvecja dolZina [ kabla.

(2 tocki)
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